Тема урока: Наука генетика. Из истории развития генетики.

Цели урока: 
Образовательные: сформировать знания учащихся об основных этапах развития генетики как науки о наследственности и изменчивости живых организмов и ее значении в современном мире. 
Воспитательные: продолжить формирование умений работать и действовать индивидуально и в коллективе. 
Развивающие: продолжить развитие коммуникативных компетентностей учащихся. Сформировать умение выделять главную мысль из основного материала.
Задачи урока: 

1. Познакомить учащихся с историей возникновения и развития генетики как науки;
2. Способствовать развитию познавательного интереса учащихся к изучению проблем генетики;

3. Подвести учащихся к выводу о ведущей роли генетики в решении глобальных проблем человечества. 

Оборудование: мультимедийный проектор, презентация «История развития генетики».
План урока:

	№
	Этапы урока
	Содержание урока
	Методы

	1
	Вводная часть
	1. Организационный момент.

2. Постановка проблемного вопроса, определение цели и задач урока.
	Беседа.

	2
	Изучение нового материала.
	1. Грегор Мендель – основоположник генетики.
2. 1900 г. – рождение генетики, как науки. 
3. Развитие генетики в XX веке. Томас Хант Морган.

4. Развитие генетики в СССР. Н.И. Вавилов.

5. Современные достижения в генетики.

6. Значение генетических знаний для человечества.
	Доклады учащихся, беседа, заполнение таблицы.

	3.
	Подведение итогов урока (рефлексия).
	1. Проблемный вопрос.
2. Творческое задание для всего класса.

3. Рефлексия.
	Беседа. Самостоятельная работа учащихся.

	4.
	Домашнее задание.
	
	


Ход урока:
	№
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1
	Вводная часть
	Формулировка проблемного вопроса. Слайд 1,2.
Из тьмы времен, сквозь толпы племен и народов пробилась к нам легенда о Химере. Она пришла к нам из Древней Греции. Химера – это порождение стоглавого огнедышащего чудовища Тифона и полуженщины-полузмеи Ехидны, невиданное существо с львиной пастью, козьим туловищем и хвостом змеи.

А еще фантазия людей создала стремительных кентавров – полуконей – полулюдей, коварных русалок – полурыб – полудей, сирен – полуженщин – полуптиц, своим сладостным пением завлекающих моряков, крылатого коня поэтов Пегаса, ужасающих драконов, фавнов, гарпий, сфинксов…

Сказочные чудовища – такой же старый пунктик человека, как и мысль о философском камне алхимиков. Однако парадокс нашего времени в том и состоит, что все мысленно возможное обретает плоть и кровь. 
	1. Слушают учителя, смотрят презентацию. 

	
	
	Проблемный вопрос: возможно ли на сегодняшний день воплотить легенду о химерах, кентаврах и других вымышленных чудовищах в жизнь? 

Ребята как вы думаете, какая наука нам поможет ответить на этот вопрос?
	Отвечают на поставленные вопросы. Записывают тему урока.

	
	
	Дает пояснения. Слайд 3,4,5.
Раздел биологии, изучающий такие важные свойства организма, как сохранение и передача наследственной информации из поколения в поколение, а также возможность изменяться под действием окружающей среды – это генетика. Молодая наука имеет свою долгую историю, и не всегда ее открытия были понятны и восприняты в обществе.

Сегодня на уроке мы поговорим с вами об истории генетики, об ученых, внесших свой вклад в ее развитие. Мы определим место этой науки в современном мире и выясним, какое значение имеют генетические знания для человечества в целом. 
	Знакомятся с целью и задачами урока. Записывают определение генетики.

	2
	Изучение нового материала.
	Формулирует задание для учащихся.Слайд 6.

 В процессе изучения новой темы ребятам предлагается записывать в тетради в виде таблицы ключевые моменты (фамилии ученых, период (дату) открытия, их вклад в развитие науки).

Фамилия ученого

Период (дата) открытия

Вклад в развитие науки


	Учащиеся чертят таблицу в тетрадях.

	
	
	Вступительное слово учителя. Слайд 7. Наследственность и изменчивость – основные свойства живой материи. Они характерны для всех живых организмов, обитающих на нашей планете. Изучение этих свойств началось с давних времен.

Предлагает выслушать первый и второй доклады.


	Ученики по очереди выступают с докладами. Класс заслушивает доклады и заполняет таблицу.

	
	
	Учитель дает комментарии по теме. Слайд 8.
Однако работа Г. Менделя [доложена им в 1865 на заседании общества естествоиспытателей г. Брюнн (Брно) и напечатана на следующий год в трудах этого общества] не была оценена современниками и, оставаясь забытой 35 лет, не повлияла на распространенные в XIX веке представления о наследственности и изменчивости.

Датой рождения генетики принято считать 1900, когда три ботаника – Г. де Фриз (Голландия), К. Корренс (Германия) и Э. Чермак (Австрия), проводившие опыты по гибридизации растений, натолкнулись независимо друг от друга на забытую работу Г. Менделя. Они были поражены сходством его результатов с полученными ими, оценили глубину, точность и значение сделанных им выводов и опубликовали свои данные, показав, что полностью подтверждают заключения Менделя. Дальнейшее развитие генетики связано с рядом этапов, каждый из которых характеризовался преобладающими в то время направлениями исследований.
	Учащиеся слушают учителя.

	
	
	Пояснения учителя. Слайд 9.
Название «генетика» развивающейся науке дал в 1906 английский ученый У. Бэтсон, а вскоре сложились и такие важные генетические понятия, как ген, генотип, фенотип, которые были предложены в 1909 датским генетиком В. Иогансеном.
	Заполняют таблицу. 

	
	
	Предлагает выслушать третий доклад. Слайд 10.
	Ученик выступает с докладом. Класс заполняет таблицу.

	
	
	Пояснения учителя. Слайд 11, 12.
Следующее событие в истории генетики – открытие нарушений структуры гена или мутаций (Г. де Фриз), и первых химических мутагенов (в 1930-х годах в СССР). Надо отметить, что в первой половине XX века молодая наука нашла много сторонников среди советских ученых. Выдающийся вклад в генетику внесли работы Н. К. Кольцова, С. С. Четверикова, А. С. Серебровского и др. Хотелось бы остановиться подробнее на работах Н.И.Вавилова (1887–1943) – генетика, растениевода, географа, организатора и первого директора (до 1940 г.) Института генетики АН СССР. Он со своей школой открыли закон гомологических рядов (о генетической близости родственных групп растений) и создали учение о многообразии культурных растений и центрах их происхождений, собрав в экспедициях огромную коллекцию диких и культурных форм растений, важных для человечества.

С середины 1930-х годов, и особенно после сессии ВАСХНИЛ в 1948, в советской генетике возобладали антинаучные взгляды Т. Д. Лысенко (безосновательно названные им «мичуринским учением»), что до 1965 остановило ее развитие и привело к уничтожению крупных генетических школ.
	Заполняют таблицу.

	
	
	Предлагает выслушать четвертый доклад о современных достижениях в генетики.
	Класс слушает доклад.

	3.
	Подведение итогов урока (рефлексия).
	Задает снова проблемный вопрос. Слайд 13.
	Отвечают на поставленный вопрос.

	
	
	Пояснения учителя. Слайд 14.
Генетика представляет собой теоретическую основу селекции растений, животных и микроорганизмов, т.е. создания организмов с нужными человеку свойствами.
	Слушают комментарии к слайду.

	
	
	Творческое задание для класса. Слайд 15.
	Беседа о морально-этических аспектах генетики.

	
	
	Рефлексия. Учитель предлагает дополнить предложения. Слайд 16.
	Оформляют задания в тетради и сдают их.

	4.
	Домашнее задание.
	Предлагает записать домашнее задание в дневники. Слайд 17.
 &17, ответить на вопросы 1-4 в конце параграфа.
	Записывают домашнее задание.
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